Перечень FAQ для отражения на официальном сайте regulation.gov.ru.
· Как следует поступить, если технические средства ведомства пока не позволяют заполнить сводный отчет дистанционно, воспользовавшись средствами портала regulation.gov.ru? 
· Сроки выполнения поручения по подготовке проекта акта не позволяют провести публичные консультации в полном объеме, можно ли не проводить обсуждения на сайте regulation.gov.ru?
· Публичное обсуждение проводится путем размещения уведомления о подготовке проекта акта, сводного отчета и проекта акта только через портал regulation.gov.ru или возможны другие формы? 
· В ходе публичных консультаций по уведомлению о разработке проекта акта и по самому проекту акта не было получено ни одного предложения, означает ли это, что заключение об ОРВ по данному проекту акта будет отрицательным?
· В ходе подготовки сводного отчета нами были проведены объемные расчеты влияния на бюджеты разных уровней, издержек заинтересованных сторон и др., описание которых не умещается в поля таблицы в варианте формы в MS Word или он-лайн форм на портале regulation.gov.ru, как нам поступить? 
· В случае, если для оценки, например, расходов предпринимателей, нет данных в открытых источниках, как следует поступать, если есть возможность использовать только ведомственные данные, которые нигде не опубликованы?
· В ходе проведения оценки мы пришли к выводу, что собственными силами не можем ее осуществить и требуется исследование независимых экспертов. Как организовать государственный заказ внешней экспертизы в ситуации ограниченных сроков подготовки акта и проведения оценки (у нас проект акта со средней степенью регулирующего воздействия)  и довольно длительной процедуры государственных закупок при объявлении конкурса (такая работа вероятнее всего носит научно-исследовательский характер)?
· Какими источниками воспользоваться для определения стоимости исследования и подготовки сводного отчета по результатам оценки, если бы это осуществляла организация по государственному заказу?
· Хотели направить разработчикам предложение по проекту акта и по составленному им сводному отчету об ОРВ. Есть ли какая-то утвержденная форма для составления предложения? Или требования к их содержанию, обязательным сведениям?
· Существует ли электронная форма, по которой следует давать свои предложения по проекту акта или по сводному отчету об оценке регулирующего воздействия?
· Существует ли электронная форма, в которой разработчику следует сводить предложения, поступившие в ходе обсуждения уведомления о подготовке проекта акта или непосредственно проекта акта и сводного отчета об ОРВ? В случае если электронной формы нет, то есть ли отдельная утвержденная форма или все предложения следует включать в сводный отчет при его доработке по результатам публичных консультаций?
· Должен ли разработчик давать свои комментарии по учету или не учету по всем поступившим в ходе публичных консультаций предложениям, или можно выделить наиболее важные? 
· Можно ли не рассматривать комментарии от участников рынка, ассоциаций и др. если они не содержат в себе конкретных предложений по изменению акта или сводного отчета?
· Является ли обязательным составление перечня вопросов для публичных консультаций или можно ограничиться только уведомлением и размещением проекта акта и сводного отчета на сайте regulation.gov.ru?
· Нашу организацию как участника рынка заинтересовало размещенное на сайте regulation.gov.ru уведомление о подготовке проекта акта и нам представляется, что планируемый акт скажется на нашей деятельности. Мы хотели бы получить больше информации о предполагаемых способах регулирования, информации представленной в уведомлении недостаточно. Как нам получить информацию у разработчика или указать ему на необходимость расширения информации, содержащейся в уведомлении?
· Чтобы быть в курсе событий возможных изменений регулирования на рынке, где действует наша компания, хотелось бы получать рассылку размещаемых уведомлений по конкретной сфере законодательства, регулирования, отрасли,  ведомству–разработчику. Как нам это осуществить, возможно ли через подключение к рассылке с сайта regulation.gov.ru?
· Размещается ли в досье по проекту акта непосредственно текст акта после его утверждения (принятия)? Если нет, то будет ли такая опция предусмотрена в перспективе?
· Будут ли на портале regulation.gov.ru формироваться базы данных отчетов, получивших положительное заключение, или примеров лучшей практики подготовки таких отчетов?
· В рамках подготовки отчета руководству о работе по подготовке сводных отчетов об ОРВ проектов актов, хотел бы показать место нашего органа исполнительной власти по качеству подготавливаемых материалов. Какие показатели для этого следует использовать и как получить соответствующую статистику по данному вопросу?
· На некоторых государственных ресурсах (порталах) в сети Интернет мы видели различные рейтинги органов власти по качеству их работы. Будет ли что-то подобное размещаться на сайте regulation.gov.ru, например, рейтинги по качеству подготовки сводных отчетов или по подготовленным проектам актов, получивших отрицательные заключения? 
· Будет ли в какой-то перспективе на портале regulation.gov.ru размещена база ссылок на зарубежные сайты, посвященные оценке регулирующего воздействия, хотелось бы иметь такую базу информации для составления раздела сводного отчета об аналогичном зарубежном опыте? 
· Сейчас фактически для статистических обоснований приходится пользоваться только данными Росстата. Есть ли еще какие-то информационно-статистические источники, которыми рекомендуется пользоваться при расчетах, в частности, расходов субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, расходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации?  
· Если в ходе публичного обсуждения уведомления о подготовке проекта акта возникла необходимость его изменить, то следует ли из этого, что обсуждение надо начинать с начала и отсчитывать установленный срок от даты размещения изменений ли уточнений?
· Если в период осуществления публичных консультаций было принято решение о нецелесообразности подготовки проекта акта, то можно ли завершить обсуждение досрочно? Какова процедура досрочного завершения, в частности надо ли подготавливать сводку поступивших предложений и уточнять сводный отчет? 
· В ходе проведения публичных консультаций выяснилось, что изначально установленная в отношении проекта акта низкая степень регулирующего воздействия должна быть изменена на среднюю. Означает ли это, что необходимо заново разместить уточненный сводный отчет и провести консультации в течении срока, установленного для средней степени, или можно продлить срок уже начавшихся публичных обсуждений? Какова процедура в таком случае?
· Разделом 9 формы сводного отчета «Оценка соответствующих расходов (возможных поступлений) бюджетов бюджетной системы Российской Федерации» предусмотрена необходимость оценивать объем возможных поступлений, в разделе 11 предусматривается оценка расходов субъектов предпринимательской и иной экономической деятельности. Необходимо ли помимо расходов оценивать и возможные доходы данных субъектов, их изменение? Если необходимо, то в каком поле сводного отчета следует указывать эту информацию?
· Нашим органом исполнительной власти подготовлен проект акта, из оценки которого следует, что расходы бюджета и предпринимателей при его принятии возрастают. Означает ли это, что проект акта и сводный отчет получат отрицательное заключение?
· Проект акт, который подготавливается нашим ведомством, нацелен на повышение безопасности граждан и, по нашим расчетам, выходит, что государство, несмотря на дополнительные расходы и обременения предпринимателей, в целом выиграет от принятия акта. В каком поле сводного отчета форме следует указывать данную информацию?
· По критериям отнесения к степени регулирующего воздействия выходит, что проект акта, разработчиком которого является наш орган исполнительной власти, относится к средней степени, так как увеличивает расходы субъектов предпринимательства. Однако по нашим расчетам, такое увеличение составляет менее 5% в сопоставлении с имеющимися в настоящее время, т.е. даже меньше уровня инфляции. Можно ли в такой ситуации отнести проект акта к низкой степени?
· По предлагаемому в разрабатываемом нашим органом исполнительной власти проекту акта способу регулирования получается, что расходы субъектов предпринимательской деятельности после его вступления в силу увеличиваются, но всего на 3%. Как отразить данную ситуацию в сводном отчете об ОРВ данного проекта акта?
